

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana.

En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.

Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º derecha.

ANUNCIOS.—A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales.

Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administracion.

Todo pago se entiende por adelantado.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.



CARTAS DEL NORTE.

Logroño 24 de diciembre de 1874.

Sr. Director del *Imparcial*:

Mis queridos amigos: Hace diez ó doce dias una comision del ayuntamiento y junta de merindad de Tudela, representada por D. Felipe Gaytan y don Joaquin Arguedas, venian á esta ciudad para felicitar al duque de la Torre por su noble resolucion de tomar parte en la próxima campaña contra el carlismo, y al mismo tiempo para hacerle saber los sacrificios de todo género que están haciendo los pueblos de esta comarca para contribuir al mejor éxito de las operaciones. No se me ocultaban ciertamente las molestias, vejaciones y perjuicios que toda comarca sufre cuando se ve invadida por un ejército de operaciones, ni podía ignorar que dominando el espíritu carlista en los pueblos de la izquierda del Ebro debian sufrir directamente las consecuencias de una justa desconfianza, y aun de ciertos correctivos impuestos como medida de guerra para privar al enemigo de muchos recursos; pero nunca pude sospechar que los pueblos de Navarra libres de la insurreccion hubieran contribuido en tan gran escala á cubrir las necesidades del ejército en todo momento.

Hoy que poseo algunos datos recogidos en buenas fuentes, parece conveniente darlos á la publicidad como saludable leccion para las comarcas que todavía piensan prolongar la guerra, y como elocuentes manifestaciones de la riqueza de este país, torpemente empleada en una guerra que impone costosísimos sacrificios al resto de España.

Navarra, ya lo he dicho en otras ocasiones, es una de las provincias mas abundantes en productos de la tierra y donde todas las clases gozan de un bienestar relativo que sería difícil hallar en otra cualquiera de nuestras provincias. Mucho contribuye á tan próspero estado de la energía física, la laboriosidad y la inteligencia de sus habitantes; pero tan favorables condiciones de carácter se hallan en cierto modo neutralizadas por otros defectos y aun vicios muy extendidos desgraciadamente en donde tal vez se ha creído que todo era frugalidad, suavidad de costumbres y espíritu de economía.

El navarro produce generalmente mucho, pero consume en proporciones idénticas; y no temo aventurar la idea de que bajo el punto de vista de la alimentación y del vestido, es el que mas gasta comparado con los habitantes de todas las provincias de España. El vicio del juego tan extendido en todas partes ha llegado en Navarra casi á constituir una parte esencial de sus costumbres, en términos de que no hay pueblo sin su partida de monte abierta diariamente al público, y no se necesita mas que entrar en poblaciones de alguna importancia como Tafalla, para saber que en circunstancias normales hay funcionando tres bancas en una de las cuales no se juega de ordinario mas que calderilla, con lo que dicho está que solo acude á ella la gente mas pobre.

Conocidas las consecuencias del juego, fácil será adivinar sus trascendencias, así en el seno del hogar doméstico como en las relaciones sociales, y gracias si lo reducido de las poblaciones pone límite al vicio y á la inmoralidad con el fomento de la gula, la holgazanería y el lujo, de que son testimonios perennes las merendolas, el descuido de los cultivos y el inusitado esmero en el vestir que se observa en la gente de los campos. No se darian, pues, tales abundancias si aquí, donde se carece por completo de industria, fuera de contadas fábricas de papel y harinas, no produjera la tierra granos, caldos y legumbres en la Solana; pastos, carnes y maderas en la montaña, pero con extraordinaria fecundidad.

Segun los datos estadísticos reunidos de personas competentes del país, desde principios del año de 1873 á la fecha, han ingresado en los batallones navarros 41,000 hombres próximamente, de los cuales cerca de 5,000 han muerto en el campo de batalla, ó por consecuencia de heridas y de enfermedades ó se hallan inútiles. Las calles de Estella, me decia ayer un recién venido de aquella ciudad, se ven constantemente llenas de infelices que imploran la caridad pública, ostentando la pérdida de alguno de sus miembros, y lo que es mas triste, en un deplorable estado de desnudez. Pues bien: de esos 41,000 voluntarios navarros, mas de 7,000 han salido de las poblaciones de la ribera y Solana, habiendo alguna, como Corella, por ejemplo, que ha contribuido con cerca de 400, y eso que allí todavía existe representada la causa liberal por algunos entusiastas voluntarios.

Sin tratar de ofender á los hombres de fé y de buenas costumbres que militan en el campo enemigo, bien se puede asegurar que en su mayoría han ido á él impulsados por el vicio mas que por el entusiasmo de la causa del Pretendiente. Juzgue ahora el lector en vista de tales elementos, á que quedan reducidas las bíblicas descripciones de las huestes de la fé y de la legitimidad que se escriben dentro y fuera de España, como por ejemplo, el libro que con el título de «D. Carlos y los carlistas» acaba de publicar en francés en señor Joantho, en el que se demuestra una ignorancia supina de lo que es insurreccion.

Ahora bien: para hacer sentir á las familias carlistas de Navarra que tienen hijos en la faccion el peso de la legalidad, se les impuso en primer término una contribucion de cinco duros mensuales por cada hijo; pero como son muchas las familias que no pueden pagarle ó tienen facilidad de probar que carecen de recursos, se hace responsables á los ayuntamientos de esas cantidades, que se cobran por reparto vecinal, exceptuando á los liberales que se encuentran con las armas en la mano. La contribucion, sin embargo, ha resultado ineficaz por no decir contra productiva. No bien la conocieron los carlistas, dispusieron abonar mensualmente á las familias de los voluntarios las mismas cantidades que el gobierno ó las autoridades legítimas les impusieron, y así lo han venido haciendo hasta ahora con escrupulosa religiosidad, como de ello he tenido ocasion de convencerme, viendo marchar á Estella, con los documentos en regla, al comisionado de un ayuntamiento, á quien despues he vuelto ha encontrar, trayendo 400 duros para repartir entre 20 familias de su pueblo. Por de contado que ese dinero es de procedencia liberal, obtenido á fuerza de exacciones y de atropellos de todo género cometidos con cuantos liberales habitan ó tienen bienes en pueblos ocupados por la insurreccion.

Al que no ha podido variar su residencia, le imponen contribuciones mensuales desde 2,000 hasta 40,000 reales; y cuando el propietario de una casa se halla muerto, se le allana el domicilio y se venden en pública subasta todos los productos de la cosecha que tiene almacenados y todos los muebles, hasta dejarle exhaustas las paredes de su casa, como ha sucedido en Puente la Reina, Cirauqui, Mañeru, Isaba, Ochagavia y otros muchos pueblos, y si no enajenan los bienes inmuebles es porque no hallan compradores. En el valle de Roncal han aplicado durante la última semana, con todo rigor, estos procedimientos, haciendo de ellos víctimas á muchas familias que son ó parecen liberales á los ojos carlistas solo porque tienen el buen sentido de no adherirse á la causa de la rebelion.

La necesidad, pues, de satisfacer urgentes atenciones del ejército de Navarra, y la conveniencia de hacer sentir á los pueblos las consecuencias de una

guerra por ellos provocada, ha venido despues á imponer nuevos sacrificios verdaderamente irresistibles si se tratara de cualquier otra provincia de España.

Solo la merindad ó partido judicial de Tudela ha suministrado desde 1.º de abril de 1873 hasta 1.º diciembre actual seis millones cuatrocientos ochenta mil reales, por raciones para el ejército, creacion y mantenimiento de hospitales, anticipos en metálico á los cuerpos (aun no reintegrados), fortificaciones, etc., etc. Posteriormente ha mandado á Tafalla la misma junta de merindad 4,000 carneros, 400,000 raciones de pan, vino y carne, 4,000 fanegas de judías y aun creo que ha satisfecho alguna cantidad de importancia á los contratistas de bagajes. Además de esto, los pueblos del partido han mantenido por espacio de 62 dias 600 carros ocupados en bagajes, precisamente en la época de la recoleccion, esto es, en la que mas perjuicios causa la falta de caballerías.

Pero todo esto es poca cosa comparado con los recursos suministrados por los pueblos de la merindad de Tafalla, ocupados por nuestras tropas, esto es, la mitad próximamente del partido judicial de ese nombre. La precipitacion con que se han servido los pedidos no ha permitido todavía á la junta de sanidad hacer los resúmenes; mas por los datos que posee y que he tenido ocasion de examinar, y por las noticias no oficiales de los pueblos que han hecho los suministros sin tiempo para formalizar las cuentas, se viene en conocimiento de que una mitad del partido judicial de Tafalla ha contribuido en poco mas de un año para el sostenimiento del ejército con quince millones de reales en efectivo ó en viveres. Digase si hay en la Península alguna comarca donde esto sea posible. Y sin embargo, los pueblos tienen casi intactas sus cosechas de trigo y vino del año último, hasta el punto de que todavía se da á los soldados vino viejo.

Para que el asombro de ambas Castillas sea mayor, citaré algunos casos particulares.

Peralta es una poblacion de 3,500 habitantes cuyo municipio contaba recursos propios de no escasa importancia. Desde que se inició la guerra, ha consumido sus propios fondos y además ha dado 400,000 duros en especies ó metálico, cantidad obtenida fácilmente á crédito, sabiendo todo el mundo que la amortizacion de la deuda es cosa rápida en estas localidades de exuberante vida.

Falces, con 2,800 habitantes, ha agotado los fondos municipales, dando además por valor de 80,000 duros; Mendigorria, con 4,700 habitantes, 40,000 duros, además de los recursos municipales; Carcar, con 4,200 habitantes, mas de 50,000 duros, y así los demás pueblos de esta ribera, salvo Azagra, á quien se ha declarado exento, en atencion al espíritu eminentemente liberal de su vecindario, así como á sus últimas desgracias, y alguno que otro contado pueblo, á cuyo favor milita la primera de las circunstancias que concurren en Azagra.

Pero veo que la carta se va haciendo demasiado larga y dejo para otra la continuacion de estas observaciones.

Durante la pasada noche ha ocurrido un encuentro relativamente de importancia entre la contraguerrilla que acaudilla Zurbano y la partida de Suso que merodea por las inmediaciones de Logroño, al otro lado del Ebro. Noticioso Zurbano de lo ocurrido anteanoche en el puente de esta ciudad, salió ayer al oscurecer de La Guardia con parte de los suyos, y á las cuatro de la madrugada ha sorprendido en Viana á parte de la jente de Suso, que bajo las órdenes de un tal Baldomero, por apodo *Pichocho*, descansaba en dicho punto despues de la hazaña del dia anterior. La resistencia de los carlistas ha sido escasa, pues no se

les ha dado tiempo de reponerse de su sorpresa; sin embargo, ha ocurrido un combate personal entre el Pichocho y uno de los de Zurbano, conocido con el sobrenombre de *Pata*, digno de figurar entre los buenos episodios que pregonan el ardimiento de nuestra sangre.

Los dos campeones se han encontrado en la oscuridad de la noche y cuerpo á cuerpo á tiro de revolver y á limpia cuchillada se han batido algunos minutos, sin otro objetivo para sus golpes que el que á cada cual ofrecía la reconcentrada saña hácia su adversario. Dos balas han pasado rozando el cuello y cadera derecha de *Pata* y dos cuchilladas, una en el hombro izquierdo y otra de punta en el epigastrio han tocado al carlista *Pichocho*. Al fin este se ha arrojado por una pared, dejando en poder del adversario la boina, sable y revolver además de perder el caballo, que se ocupó mas tarde en una casa. Hay quien asegura que el mismo Victor Suso era el jefe de la partida sorprendida; pero todos mis informes convienen en que el joven guerrillero (tiene 22 años) no estaba anoche en Viana.

Zurbano y los suyos han entrado esta mañana en Logroño conduciendo cinco prisioneros, uno de ellos herido de sable en la cabeza, sobre 200 cabezas de ganado lanar, unas 60 caballerías cargadas de grano y un número considerable sin carga de ningún género.

Hoy no hemos recibido el correo de Madrid, sin duda por no haber llegado á tiempo de enlazar en las Casetas ó en Castejon. Esto sucede con demasiada frecuencia. En cambio se ha restablecido la comunicación por la línea del Norte, pues habiendo decrecido el Ebro ha desaparecido la causa de la interrupción entre Haro y Miranda.

Vuestro afectísimo amigo y compañero.—M. Araus.

MANIFIESTO DE D. ALFONSO.

Puesto que el gobierno no á puesto el reto á la publicación del manifiesto de D. Alfonso de Borbon, hijo de la ex-reina de España D.^a Isabel, lo publicamos á continuación tal y cual lo trasmite la prensa madrileña, deseosos como siempre de que nuestros abonados conozcan cuantos documentos políticos vean la luz pública, dejando la apreciación de esto al criterio de nuestros lectores. Dice así:

«He recibido de España un gran número de felicitaciones, con motivo de mi cumpleaños, y algunas de compatriotas nuestros residentes en Francia. Deseo que con... sea V. intérprete de mi gratitud y de mis opiniones.

Cuanto me han escrito muestran igual convicción, de que solo el restablecimiento de la monarquía constitucional puede poner término á la opresión y la incertidumbre y á las crueles perturbaciones que experimenta España. Dícenme que así lo reconocen ya la mayoría de nuestros compatriotas, y que antes de mucho estarán conmigo todos los de buena fé, sean cuales fueren sus antecedentes políticos; comprendiendo que no pueden temer exclusiones, ni de un monarca nuevo y desapasionado, ni de un régimen que precisamente hoy se impone, porque representa la unión y la paz.

No sé yo cuando, ó como, ni siquiera si se ha de realizar esa esperanza. Solo puedo decir que nada omitiré para hacerme digno del difícil encargo de restablecer en nuestra noble nación, al tiempo mismo que la concordia, el orden legal y la libertad política, si Dios, en sus altos designios, me lo confía.

Por virtud de la espontánea y solemne abdicación de mi augusta madre, tan generosa como infortunada, soy único representante yo del derecho monárquico en España. Arranca éste de una legislación secular, confirmada por todos los precedentes históricos, y está indisolublemente unido á las instituciones representativas, que nunca dejaron de funcionar legalmente durante los treinta y cinco años transcurridos desde que comenzó el reinado de mi madre hasta que, niño aun, pisé yo con todos los míos el suelo extranjero.

Huérfana la nación ahora de todo derecho público, é indefinidamente privada de sus libertades, natural es que vuelva los ojos á su acostumbrado derecho constitucional, y á aquellas libres instituciones que ni en 1812 le impidieron defender su independencia, ni acabar en 1840 otra empeñada guerra civil. Debíoles, además, muchos años de progreso constante, de prosperidad, de crédito y aun de alguna gloria; años que no es fácil borrar del recuerdo cuando tan-

tos son todavía los que los han conocido. Por todo esto, sin duda, lo único que inspira ya confianza á España es la monarquía hereditaria y representativa, mirándola como irremplazable garantía de sus derechos é intereses, desde las clases obreras hasta las mas elevadas.

En el entretanto, no tan solo está hoy por tierra todo lo que en 1868 existía, sino cuanto se ha pretendido desde entonces crear. Si de echo se halla abolida la Constitución de 1845, hállase tambien de hecho abolida la que en 1869 se formó, bajo la base, inexistente ya, de la monarquía. Si una junta de senadores y diputados, sin ninguna forma legal constituida, decretó la república, bien pronto fueron disueltas las únicas Cortes convocadas con el deliberado intento de plantear aquel régimen, por las bayonetas de la guarnición de Madrid. Todas las cuestiones políticas están así pendientes, y aun reservadas, por parte de los actuales gobernantes á la libre decisión del porvenir.

Afortunadamente, la monarquía constitucional posee, en sus principios, la necesaria flexibilidad y cuantas condiciones de acierto hacen falta para que todos los problemas que traigan su restablecimiento consigo sean resueltos de conformidad con los votos y con la conveniencia de la Nación. No hay que esperar que decida yo nada de plano y arbitrariamente. Sin Cortes no resolvian negocios áridos los príncipes españoles allá en los antiguos tiempos de la monarquía; y esta justísima regla de conducta no he de olvidarla yo, en mi condicion presente, y cuando todos los españoles están ya habituados á los procedimientos parlamentarios. Llegado el caso, fácil será que se entiendan y concierten, sobre todas las cuestiones por resolver, un príncipe leal y un pueblo libre.

Nada deseo tanto que nuestra patria lo sea de verdad. A ello ha de contribuir poderosamente la dura lección de estos tiempos que, si para nadie puede ser perdida, todavía menos deberá serlo para las honradas y laboriosas clases populares, víctimas de sofismas pérfidos ó de absurdas ilusiones. Cuanto se está viendo enseña que las naciones mas grandes y prósperas, y donde el orden, la libertad y la justicia se adunan mejor, son aquellas que respetan mas su propia historia. No impide esto, en verdad, que atentamente observen y sigan con seguros pasos la marcha progresiva de la civilización. ¡Quiera, pues, la Providencia Divina que algun dia se inspire el pueblo español en tales ejemplos!

Por mi parte, debo al infortunio el estar en contacto con los hombres y las cosas de la Europa moderna; y si en ella no alcanza España una posición digna de su historia y de consuno independiente y simpática, culpa mia no será, ni ahora ni nunca. Sea la que quiera mi suerte, ni dejaré de ser buen español, ni, como todos mis antepasados, buen católico, ni, como hombre del siglo, verdaderamente liberal.

Su afectísimo, — Alfonso de Borbon.

GACETILLA GENERAL.

Nuestro querido amigo Ruiz Blanch, se halla padeciendo una molesta indisposición que hace dias le tiene postrado en cama. Sus buenos y numerosos amigos, le envían desde las columnas de su periódico y que tan valientemente ha defendido en épocas calamitosas, la expresión de su profundo sentimiento y el mas vivo deseo de su pronto restablecimiento.

—Dícese que Dorregaray está al frente del ejército (¡!!) carlista de Cataluña. Dícese que en Olot pasó á sus numerosas fuerzas una gran revista en uno de estos dias de pasena, vestido de paisano y con su *hongo* y *todo*: dícese que el famoso y sanguinario Savalls, hacia el mas ridículo papel, en el baile que se dió en Olot, al lado del *Capitan general de los ejércitos Reales*; por que al menos ese *Capitan general de los ejércitos del Terso*, se le debe suponer otros modales y otras formas, que es opinión general que no tiene el autor de los asesinatos de Llayers. Y en medio de todo debo confesar aquí, para mis lectores, que es de mala educación entrar en un salon de baile fumando puro y de gran uniforme; es decir, que puesto que se presentaba en aquel acto á su *soberano señor*, su deber era guardar á éste la debida cortesía. En cuanto á Savalls, nada nos estraña; ¿qué sabe él de cortesía, de educación y de otras cosas decentes que no ha podido aprender en cuadrillas de bandidos, por mas que haya sido capitán de ellas?

—Se nos ha dicho que el activo general Estéban se ha vuelto á encargar de la columna que en su ausencia mandaba el no menos valiente y entendido brigadier Ciriot. Ambos gejes tienen la confianza y las sim-

patías de la provincia liberal.

—*Señor Alcalde, por Dios*. En estos dias, los mas crudos del invierno, no se puede pasear en otra parte que en los soportales de la plaza del Vino ó en los de la de las Coles. El pavimento de ambas es detestable; no puede un individuo concurrir á ellas sin esponerse á quedarse cojo, cuando menos.—V. S. puede remediarlo.

NOTICIAS.

Dice el *Diario de Tarragona* en su número del 24:

«Anteayer fueron conducidos á Reus en clase de presos por la ronda movilizada de dicha ciudad y fuerzas del ejército, los individuos que componen el Ayuntamiento de Falset, por no haber dado cumplimiento á las disposiciones relativas á la actual quinta de 125,000 hombres.

El batallón Fijo de Ceuta salió ayer para Valls, siendo despedido por muchas personas y con muestras de aprecio el señor Picazo, primer jefe de dicho cuerpo.»

—Se lee en el propio periódico del dia 25:

«Las rondas del Nen de Prades y Masagué, al ser dispersadas en el último choque ocurrido en las inmediaciones de Maspujols, pasaron por Arboli. Llevándose cuatro vecinos en calidad de presos. Salieron de este pueblo dirigiéndose hácia Gallican, pero cerca del mas de Ribellés tropezaron con varias rondas movilizadas que iban á su alcance y se dispersaron de nuevo, dejando en poder de los liberales los cuatro prisioneros que llevaban.»

—Dice el mismo periódico del 27:

«Una ronda carlista incendió el jueves último una casa situada en lo alto del Coll Negre, próximo á Alforja, en la que se vendian comestibles y bebidas.»

«Una sección de la ronda volante de Valls, por medio de una atrevida marcha nocturna, sorprendió en la masía denominada de Cortadella, cerca de Montagut y Vallespinosa, al comandante militar de Pontils, dos oficiales mas y un voluntario carlista.

Conducidos á Valls trataron de fugarse en un paso difícil habiéndose visto la escolta en la precisión de hacer fuego sobre los fugitivos que resultaron muertos y han sido enterrados en la tarde de ayer en el cementerio de Valls.

La fuerza que ha llevado á cabo tan arriesgada operación no excedía de 50 voluntarios é iba mandada por el alférez de la ronda volante de aquella villa don Juan Pi.»

—Se lee en el *Diario de Reus* del 27:

«En el mediodia de ayer las rondas carlistas del Nen de Prades y de Masagué entraron en Vilaplana saqueando y quemando despues la casa de Huguet (a) Olla y saquearon tambien las casas de Juan Mestres (a) Bruno y de José Mestres (a) Pumestre. Tan horribles atentados á estas familias liberales han causado honda indignación. La sed de pillaje y el espíritu de destrucción de las sanguinarias hienas del absolutismo son tales, que, segun nos han informado vecinos de aquel pueblo, á un sugeto muy conocido por sus ideas carlistas, temiendo que á la casa que iba ardiendo, sucederian otras, les hizo alguna advertencia para que abandonasen aquella tarea incendiaria, advertencias que le valieron una paliza, de cuyas resultas se ha visto obligado á guardar cama.»

—El espesor de la nieve en el puerto de Pajares, es de dos metros cincuenta centímetros sobre la carretera. El tiempo es propicio para el trabajo.

—Continúan en Asturias los desprendimientos, haciéndose necesaria por lo tanto la interrupción de trenes entre Olloniego y Pela.

—El gobernador de Leon dirigió ayer al señor ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Segun parte del jefe del destacamento de Busdongo, en Tonto, término de Rediezmo, una avalancha de nieve arruinó seis casas, estrayéndose de ellas cuatro cadáveres, una mujer con escasas esperanzas de vida y dos sin novedad.

No quedan entre los escombros mas personas; pero creen que hayan quedado supultadas algunas reses vacunas y lanares.

Continúan activamente los trabajos para franquear el puerto de Pajares.»

—En Sierra Liébanos, provincia de Orense, y cerca del Pinar, fueron ayer alcanzados y batidos por fuerzas de la reserva de Palencia unos 50 carlistas que, al mando de un tal Minguez, segundo que era del cabecilla Fernandez, trataban de ganar la fron-

tera. Habiéndose hecho fuertes en el caserío de Muros, fueran desalojados de allí á la bayoneta, con pérdida por parte suya de cuatro muertos, sin que pueda precisarse el número de heridos, y por la nuestra de un soldado gravemente herido y cinco mas levemente.

—El señor duque de la Torre indultó en el día de anteayer á un cabo del ejército del Norte.

—Segun una carta de Estella, dirigida á un carlista, el cabecilla Rosas Samaniego, cuyos crímenes son ya notorios y que por esta razon ha sido sujeto á una sumaria, será probablemente fusilado por acuerdo unánime del tribunal.

—El cabecilla Perula, que fué con una comision á Burdeos, ha regresado á Estella, sin haber obtenido lo que deseaba, que era la contrata de uniformes y zapatos.

—Mogrovejo ha sido ascendido á teniente general; Egaña agraciado con la gran cruz del Mérito militar.

—El general Jovellar espidió el 20 en Vinaroz un bando disponiendo que todo individuo perteneciente á las facciones carlistas que sea cogido sobre la marcha ó en los pueblos del tránsito de las columnas del ejército, sin armas, boina ú otro signo ó divisa exterior que lo dé á conocer desde luego ó divista, será inmediatamente sometido á un consejo de guerra, considerado como espía, y previa la justificación del caso, pasado por las armas.

Quedarán sujetos á la misma pena de muerte los auxiliares y encubridores de los indicados espías, si una vez publicado el bando de requerimiento y presentacion en los pueblos y caseríos donde se hallaran, continuando favoreciendo su ocultacion.

—Tenemos ya, por datos autorizados, la seguridad de que la bala que hirió al general Loma, en Urnieta, le entró por debajo del brazo derecho, á unos diez dedos, y le salió por la cintura, por el espacio comprendido entre los botones de la levita. El general se halla ya perfectamente y la herida no tendrá consecuencia grave.

—Esta mañana, á las diez y media, ha fallecido la niña del señor Sagasta, á pesar de todos los esfuerzos de facultativos de los mas distinguidos encargados de su asistencia. El señor Sagasta se halla profundamente afectado por esta desgracia, sin que basten á consolarle los consejos y cariñosas reflexiones de sus mas antiguos y constantes amigos, que no le abandonan ni un instante. El entierro se verificará mañana á la una, siendo trasladado el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, 52, al cementerio de San Lorenzo.

—Se confirma la noticia de los fusilamientos de carlistas en Estella.

—No ha llegado el correo de Francia.

—El Sr. Sagasta se halla indispuerto.

—Telégramas autorizados de Tafalla desmienten la noticia propalada por los carlistas sobre la apurada situacion de Pamplona. Esta plaza se halla surtida de víveres para tres meses, siendo inmejorable el espíritu de su guarnicion.

—Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto quede prohibida la introduccion en España de cápsulas y cartuchos para caza.

—No solo se permite la publicacion del manifiesto de D. Alfonso, sino la discusion del mismo, siempre que en esta no se falte á las prescripciones generales del gobierno respecto á los asuntos sobre que está prohibido hablar.

—Segun noticias de anteanoche, el duque de la Torre continua en Logroño con todo su cuartel general.

El temporal se ha recrudecido bastante, aunque no es tan fuerte como el que ha reinado durante la primera semana de este mes.

—El jueves 24, á las tres de la tarde, salió de Tudela para Castejon el general Moriones con ánimo, segun se dice, de pasar el Ebro por un ponton para poderse así incorporar á las fuerzas de Tafalla, lo cual induce á creer que tiene deseos de emprender pronto las operaciones.

—Una correspondencia de San Sebastian anuncia para muy pronto, como no vuelva el temporal, que el general Loma tomará nuevamente el mando de las tropas que constituyen el tercer cuerpo de ejército.

Las fuerzas siguen en sus acantonamientos.

—San Sebastian 25.—Hoy ha traído el vapor «Portugalete» los correos atrasados.

Tal escasez de dinero se nota en la provincia, que el mejor par de gallinas cuesta en Tolosa 7 á 8 reales. En Eibar la docena de huevos vale ocho cuartos, y en la misma proporcion se venden los demás artículos.

—Anoche se facilitaron á la prensa por el ministerio de la Guerra los siguientes partes referentes á la insurreccion carlista:

«Valencia.—El general en jefe del ejército del Centro participa su salida desde Morella el 24 para San Mateo, habiendo pernoctado el 25 en Cuevas de Vinromà y llegado en la tarde de ayer á Castellon de la Plana, sin mas novedad que un ligero tiroteo con dos compañías de la faccion de Cucala antes de llegar á Cuevas y á la salida de San Mateo la caballería de la columna que fué enviada por Albocacer dispersó algunos grupos enemigos, matando un oficial y cogiendo un prisionero.»

—Ha fallecido el general Pazos.

ULTIMA HORA.

(Telégramas del «Diario de Barcelona.»)

Madrid 28 de diciembre.—Mañana se reúne la junta del ministerio de Ultramar para discutir el empréstito de Filipinas. El señor Romero Ortiz desea la mayor concurrencia para el acto de la subasta que con este motivo debe verificarse.—La junta de guerra que los carlistas venían en Chelva se ha refugiado en la sierra de Garcerán.

Madrid 29.—El Consejo de ministros se ha ocupado en el proyecto de reforma judicial.—Está nuevamente interrumpido el puerto de Pajares.—Hoy sale la primera expedicion de correo para el extranjero por Canfranc.—Se confirma la prision de Villalain.

(Agencia «Imprenta.»)

Madrid 29 de diciembre.—La partida del cura de Alcabon que habia aparecido en la Mancha, ha sido alcanzada por la columna Portilla que le hizo 30 muertos y muchos heridos.

La *Imprenta* publica en su última hora lo siguiente:

«Por la capitania general se nos ha facilitado el telégrama siguiente del general Despujols fechado anteayer: «Despues de dejar el convoy en Morella he venido faldeando hasta esta plaza (Tortosa) la vertiente horiental de los puertos de Beceite. En la Cènia sorprendí la partida del comandante de armas, causándole un muerto cogiéndole dos prisioneros, algunas armas y dos cajones de moharras nuevas de lanza. En el convento de Benifazà he destruido la fàbrica de pólvora de siete morteros y las aspilleras de dicho castillo.»

En las masías de las inmediaciones me he apoderado de diez grandes cajones de tabaco, dos sacos de papel sellado, catorce arrobas de aisladores y otras piezas de aparatos telegráficos y una bomba nueva destinada á arrojar petróleo en los ataques que tiempo atrás meditaban los carlistas contra Mora de Ebro y otros puntos. He cobrado dos trimestres de contribucion en los pueblos de Chert, Rosell, La Cènia, La Galera, Godall y Mas de Barberans, que no pagaban hacia un año y medio. Mañana salgo remontando el Ebro por Cherta y Mora, para hacer bajar á Tortosa las barcas de que se sirven las facciones para pasar el Ebro.»

Anoche acudimos á los centros oficiales para ver si se tenia alguna noticia que afirmara la gravedad que indicaban las de la prensa de Barcelona; pero no existiendo en este gobierno civil dato alguno que confirmara la referida noticia, nos abstenemos de hacer mencion de ella atendiendo á las prescripciones que tenemos recibidas.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment

Un Carabnero, bastante jóven aun, interrogó á un carlista acerca del lugar á donde se les conducía.

¡Al infierno! en donde tiempo ha que debiais arder; contestó el caribe profiriendo una terrible imprecacion.

Otras preguntas y contestaciones mediaron entre las víctimas y los verdugos, que por lo tristes y desgarradoras que fueron las primeras é infames y cruels las segundas, renunciámos á trascribir. Se mejante tarea repugna á nuestra pluma.

III.

A las nueve de la mañana del diez y siete de Julio de mil ochocientos setenta y cuatro, llegaron al pueblo de Llayers ochenta individuos del cuerpo de Carabineros, custodiados por bandoleros absolutistas juntamente con un cura que se les habia incorporado en el camino.

Inmediatamente fueron encerrados en la Iglesia, penetrando alegremente los flagiciosos Bosch y Brú en la casa rectoral para almorzar y convenir, sin duda, en la manera de llevar á cabo la infame orden de su gefe, el sanguinario Savalls.

Después de terminado aquel festin, dó se hicieron grandes honras al Dios Baco, encargó Bosch á su digno compañero, el infame Brú, llevase á cabo la

que fueran fusilados, sin escepcion, todos los individuos del cuerpo de Carabineros, incluso el Alférez del mismo, D. Saturnino García; y quintados los Jefes, Oficiales, é individuos de tropa de las demás armas.

Por la lista nominal que de los últimos tenia el enemigo, iba haciendo uno de ellos forajidos cruz negra al número 5, al 10, al 15 y así sucesivamente.

Los nombres de los *crucificados*, indicaban la persona destinada al cruento sacrificio.

¡Ciento trece hombres arrojó para el martirio esta terrible suma!

¡La mayor parte de ellos, infelices soldados, arrebatados al hogar doméstico, criados á costa de inmensos sacrificios, hijos de desdichadas madres que recordarán aquel día con lágrimas de sangre lanzando terribles anatemas contra los infames asesinos!

¡Y un oficial con ochenta carabineros, esposos y padres de familia que iban á dejar en la viudez, en la horfandad, en la más espantosa miseria, espuestas á las asechanzas del mundo, á centenares de criaturas; sin mas *debito* que ser esposas, ser hijos, pedazos del corazón de valientes defensores de la Pátria!

¡Terrible día! ¡Fecha aciaga la del 17 de Julio de 1874!

¡Día de sangre y de horror! Día que arrojó sobre sí la causa absolutista un nuevo borron sobre las

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY!

UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY!

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estomago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Unguento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

compuesta de dos tiendas y tres habitaciones.
Se dará razon de los títulos de pertenencia y de las cargas en la notaria de D. José Garrofa y en el despacho del procurador D. Narciso Prats. 40-15

LA REVALENTA ARABIGA } DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, & c. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra). 22-26

Metodo Sala-Arnella.

Caja enciclopédica y Curso progresivo de lectura, 5.ª edicion. Todas las madres de familia pueden enseñar de leer y escribir á sus hijos por medio de este método, aprobado por el Gobierno para las escuelas de instruccion primaria.

Se halla en la libreria de Dorca, Pórticos de la Plaza del vino, y en la de Franquet, calle de las Ballesterias, Gerona. 3-3

LOS MINISTROS EN ESPAÑA DESDE 1869 A 1874.

Recomendamos al público la adquisicion de este libro debido á la pluma de un reputado escritor.

Se publica por entregas á cuartillo de real cada una. Todas las semanas se dará un cuaderno con ocho entre gas y un retrato. El libro se formará próximamente con unos veinte cuadernos.

Se admiten suscripciones en casa de todos los correspondales de la empresa de D. Luciano Laffitte en provincias. Los que desde cualquiera punto de España quieran dirigirse directamente á la administracion (Madrid, calle del Espiritu Santo, 14) acompañarán al pedido una libranza ó letra de 20 reales. importe adelantado de diez cuadernos, pues de otro modo no será servida ninguna suscripcion.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andrea de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA, con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Util á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.

Véndese á 10 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustin.

VENTA.—Se venden dos casas una en la Calle de la Cort-Real y otra cerca del Correo. En esta Redaccion darán razon. 32

Se vende por el precio de su última adquisicion la casa que fué de D. Juan Carreras, situada en la calle de Caldereros de esta ciudad, número 4, antes 27 y 28,

40 FOLLETTIN DE
negras y ensangrentadas páginas de su fatal historia.

Que tome acta del suceso la culta Europa.

II.

Cien hombres al mando de Salvador Casademont quedaron en Vallfogona para sacrificar á las ciento trece víctimas; 1 Gefé;—2 Capitanes;—9 Oficiales;—1 Médico, y 100 individuos de Tropa.

Los Carabineros, atados por parejas, fueron conducidos á Llayers, custodiados en su *via crucis*, por cincuenta absolutistas al mando de los facinerosos Narciso Bosch, de Llers y Federico Brú, de Gerona.

Algunos de los prisioneros marchaban confiados en la palabra que les dieron sus guardianes de que eran conducidos á un lugar más seguro; pero los que, sin duda, conocian más á fondo la perversidad de los carlistas, fijaban su angustiada mirada en el rostro repugnante de los voluntarios del Pretendiente, como queriendo descubrir sus intenciones.

Aquellos carabineros encanecidos en el servicio, experimentados en cien combates, caminaban tristes y silenciosos, oprimido el pecho por el dolor y la fatiga; rodeados de la mas espantosa miseria; la mayor parte de ellos, descalzos y harapientos, des-

LA LUGHA. 44

cubiertas las cabezas, inundadas sus frentes de un copioso sudor que caia á raudales sobre sus encendidas mejillas. ¡Qué dolor!

¡Vedlos! ¡en las pupilas de los más, se vé brillar una lágrima, ¡lágrima santa!..... piensan en sus desconsoladas esposas..... piensan en sus queridos hijos, en aquellas almas de sus almas; y piensan tambien en sus ancianas madres, anonadando á los más débiles las terribles é interminables fatigas que esperan sufrir.

Uno de estos infelices, que iba enteramente descalzo, se hirió el pié con un guijarro; y no pudiendo continuar la marcha, tan aprisa como sus verdugos deseaban, lo desataron de su compañero, y un momento despues dormia el eterno sueño de la muerte, acribillado á balazos.

¡Pobres mártires! ¡Pronto van á terminar vuestras penas con una muerte tan cruel como el criminal corazon del que ordenara ejecucion tan terrible!

No por esto interrumpieron los caribes su marcha. Los Carabineros continuaron el camino del suplicio, ignorando aun á punto fijo lo que iba á suceder; sin comprender aun del todo el triste fin que les esperaba. Temian, empero, ó mas bien, presagiaban la catástrofe.

Bosch daba prisa á su gente.

Brú fumaba con tranquila indiferencia.